

上治泉村：缝纫机踩出新生活

“哒哒、哒哒……”11月13日，天刚泛起鱼肚白，大通县良教乡上治泉村民族服饰加工扶贫产业园的加工车间里就传来了缝纫机有节奏的响声。上治泉村村民马晓琳早早就来到了家门口的“扶贫车间”上班。

“建立产业园时我就在这干，守着家方便，走路七分钟就能到，月均能挣2000多元，日子有了奔头。”言语间，两只口袋制作完工，马晓琳折叠整齐放在一旁。在她旁边，已有50多只口袋整齐摆放在塑料筐里，另一旁的筐里还叠放着一些剪裁好的布料，等待着变成口袋。

“这批货15日就要交，是给幼儿园的孩子们穿的。”马晓琳的自豪之情溢于言表。在上治泉村，和马晓琳一样，在家门口靠手艺挣钱的妇女还有不少。俗话说“靠山吃山、靠海吃海”，原本以种植、养殖为主的上治泉村，如今许多人在“扶贫车间”里轰轰烈烈干起了服装加工，民族服饰加工扶贫产业园办得有声有色。

家门口创办了“扶贫车间”

上治泉村属浅山地区，全村共有576户2716人，耕地面积3200亩，村民们的经济收入以种植业、养殖业为主。

“要想让小山村振兴与崛起，必须有项目、有产业。”上治泉村党支部书记马得良说。

为实现村集体经济的创新发展和壮大，在巩固传统种植、养殖业的同时，上治泉村通过会议研究、民意调查、市场调研，充分了解群众的发展意愿，按照乡村振兴“产业兴旺”的要求，紧盯“产业兴农、人才强农、技能富农”目标，广辟路径争取和整合各类资源，不断拓宽村集体经济发展的新领域，打造该村养殖业以外的第三产业，实施服装加工扶贫工作。

今年3月，上治泉村与有着30年制衣经验的大通县兴通服装有限公司签订协议，总投资617万元，创办了家门口的“扶贫车间”——上治泉村民族服饰加工扶贫产业园。产业园现由大通县兴通服装有限公司租赁经营，有加工车间、培训基地及业务用房，加工、辅助设备等有100台(套)组。

招人、培训、上岗、进料、加工、交付成品……看着步入正轨的服装加工车间，马得良感慨道：“我们建立了‘党支部+企业+村集体+农户’合作新模式，不仅每年有18万元的租金收入壮大村集体经济，还能为周边劳动力带来稳定可观的收益，走出了‘支部有作为，企业增效益，集体增收人，群众得实惠’的党建引领乡村振兴新路。”

妇女们实现挣钱顾家两不误

立冬后的村庄褪去缤纷色彩，转而笼罩在袅袅炊烟下，在阳光照射下，两位村民交谈中哈出“白气”。

朝着上治泉村村委会走，还未进门就能看到“上治泉村民族服饰加工扶贫产业园”的大字，两座车间立在村委会两旁，可以清楚听到加工车间里不断传来缝纫机作业的声音。

巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接

进行时

寒冷冬季如何安全使用天然气

天然气给我们生活带来方便的同时，也伴随着安全隐患。一旦发生泄漏易引发爆炸事故，给人民群众的生命财产安全造成巨大损失。因此，确保用气安全是重中之重。

天然气安全通气应满足的条件大体上分为管道安装、用气环境、安全间距三个方面。各个方面都涉及多种标准规范。只有同时满足三方面的要求，才能进行通气。开放式厨房、地下室半地下室空间条件不好、燃气设备内置在橱柜或墙里、与插板电盘的距离过近、燃气设备连接管的长度超过两米或中间有接头、使用橡胶软管等情况，都是不符合通气标准的。据西宁中油燃气有限



海龙 摄

“哒哒”声和工人的欢声笑语。

循着声音走进加工车间，宽敞明亮、干净整洁，“产业振兴乡村”的大字十分显眼。一头是裁剪师傅根据布料画皮进行裁剪，一头是身着统一工服的村民熟练地操作缝纫机，有条不紊地缝制布料，开袋、锁边、缝拉链……流水线作业下，一块块布料经过她们的双手，在缝纫机和指尖来回飞舞，一条裤子渐渐成型。

“这份工作离家近，工作稳定，村民不出村就能凭借自己的双手赚到钱。”上治泉村村委会主任马永贵说。

上治泉村民族服饰加工扶贫产业园负责人许发珍说，今年4月份开始，连续开展了两轮技术培训后，正式投入生产运营，目前共培训120余人次，吸纳稳定就业68人次，承接了连续3年的稳定订单，预计年务工收入达到400万元，人均年收入可达3万元以上。

“我们做出来的衣服不仅样式多、质量好，口碑更是没话说。”来到样品展示区，许发珍自豪地介绍着可以制作的服装。

截至目前，扶贫产业园已经成功签单5家公司，设计生产民族服饰、工装、校服等产品，拓宽了妇女创业就业领域和增收致富渠道，实现农村妇女就近就业，实现挣钱顾家两不误。

让“指尖技艺”带动“指尖经济”

“现在村里留守妇女很多，她们一缺技术、二缺文化，就业是个难题。缝纫工作不需要很高的文化水平，动作麻利点一个月收入也不少。”许发珍说。

经过前期调研，许发珍认为，让妇女们学到实实在在的手艺，可以在扶贫产业园里打工，也可以自己创业开个裁缝铺或者成衣铺。“有了一技之长，才能让这些常年在家的妇女有真金白银的收入，靠本事吃饭，在家也有了话语权。”许发珍说。

马晓琳感慨，刚进产业园什么也不会，许总派了老厂里的师傅教我们，一个

月左右就上手了。现在她不仅圆了上班梦，还实现了挣钱、顾家两不误。马晓琳笑着说，“现在速度还稍微有点慢，但我相信只要努力，手艺越来越熟练，工资也能逐渐提高。”

在上级部门的指导下，扶贫产业园里建立了残疾人实训基地，8月份，该基地第一期残疾人服装制作培训班开班，良教乡20名残疾人参加为期一个月的培训，主要从缝纫设备的操作使用到制衣剪裁的技能掌握，让参训学员亲自上手实操。学成以后，学员可以根据自己的家庭实际情况选择在产业园上班或者在家里加工，实行计件工资。良教乡党委政府正在积极对接相关单位，采购一批缝纫机，分配给签订用工协议的村民，解决残疾人行动不便的困难，实现村民及残疾人居家赚钱。

在扶贫产业园车间流水线的末端，一位身材娇小的中年妇女在质检每一件衣裤时都格外仔细，引起了记者的注意。许发珍告诉记者，她叫许瑛，今年52岁，是邻村桥尔沟村的村民，自幼残疾和父母住在一起，至今未婚未育。

许瑛手脚麻利，质检时不会放过任何细节，如果不仔细留意，看不出她是一名患有智力残疾的人。“现在她只要一个月干满27天，就能有3200元的收入。”许发珍说。

许发珍和来上班的妇女们算过一笔账，以前，如果常年在外打零工，虽然收入高，但除去食宿和路费，实际到手的收入一般，还缺失了陪伴孩子和父母的时间。来到这里上班后，不仅能照顾家中老人和孩子，收入也不比打零工少。

“扶贫产业园建起来了，农村妇女们的工作有着落了，怎么才能把产业园办好、让日子越过越好，我得好好琢磨。”许发珍说。

如今，上治泉村的幸福“交响乐”再次奏响，哒哒作响的缝纫机“踩”出了村民们的新生活。

(记者 张弘靓)

责任公司相关工作人员介绍，通气前工作人员会前往用户家中开展检查，日常也会按计划开展入户安检，做好前置性工作。

冬季是燃气使用高峰。由于燃气在燃烧时需要消耗大量氧气，通风不好或灶具、锅炉等设备发生故障时，引起不完全燃烧会产生一氧化碳造成人身伤害，所以使用燃气时一定要开窗通风。

为防止出现漏气引起的安全事故，燃气用户应购买使用带有熄火保护装置的燃具，并时刻保持燃气报警器处在通电且能正常使用状态。燃气设备连接应采用专用不锈钢波纹软管，长度不应大于2米且中间不应

森防应急处置轮训班开班

本报讯(记者 张国静)为进一步提升全市森林草原火灾应急处置能力，强化基层防灭火干部队伍建设，日前，由省森防办、市森防办共同举办的西宁市森林草原防灭火应急处置能力提升轮训班在湟源县委党校正式开班。此次培训分九个班次进行，培训对象覆盖全市林场半专业队伍及生态管护员共1330人。

此次培训邀请了国家消防救援局青海机动队指战员和讲师进行专题授课，分理论培训和实操训练两部分，主要围绕“森林防灭火基础理论、灭火安全，灭火组织指挥、灭火常规装备操作使用与维护保养”等内容。据悉，此次以“森林草原防灭火应急处置能力提升”为主题的轮训班将分为3期，共开设9场培训班，针对我市应急、林草相关工作人员，及林场半专业队伍、生态管护员等群体，全方位多角度提升应急处置能力，为筑牢森林草原防灭火夯实基础。

在开班式上，市森林草原防灭火指挥部办公室负责人作动员讲话，要求全体学员要以此次学习培训为契机，把做好森林草原防灭火工作、有效防范化解森林草原火灾风险作为重大政治任务，牢固树立“人民至上、生命至上”理念，进一步提升全市森林防灭火组织指挥能力、科学防控能力和应急处置能力。

同时，要以“实战”“实训”“实建”“实干”为着力点，加快脚步固根基、扬优势、补短板、强弱项，不断强化森林草原防灭火使命担当，提升履职本领，圆满完成所有培训科目，进一步提高森林草原防灭火应急处置能力，为全力保障我市人民群众生命财产和林草资源安全打下坚实基础。要坚持以严的基调强化正风肃纪，持续落实全面从严治党、从严治党的工作要求，确保全体学员端正学习态度，提高学习成效。

筑牢安全发展理念 筑牢安全生产防线

“河湖长+林(草)长”联合巡查让水更清景更美

本报讯(记者 小蕊)为推进“河湖长+林(草)长”协作机制落地见效，切实发挥各级河湖长、林(草)长主导作用的工作部署要求，根据西宁市“林(草)长+河湖长”联动协作机制要求，近日，西宁市河湖长制办公室、林(草)长办公室开展联合巡查专项行动，确保我市河湖水清河畅、林草系统稳定。

为扎实开展此次联合检查专项行动，我市河湖长办、林(草)长办下发了《关于开展河湖林草湿联合检查工作的方案》。两办工作人员通过实地检查、沿途询问群众意见等方式，先后检查了湟水市区段、南川河市区段、沙塘川河城东段、北山美丽园、西沟林地沿线水环境质量及林区防火措施落实情况。

此次联合巡查专项行动对加强部门间的合作，推动“河湖长+林(草)长”协作机制走深走实奠定了基础，为形成各级党委政府牵头主抓，水利、林草部门统筹推进，成员单位分工协作的良好局面起到了很好的促进和引领作用。接下来，两办将继续加强工作联动，探索建立联合督查、联动巡护等机制，通过统筹整合河湖、森林、草原、湿地等公益性管护岗位，协同开展巡河湖、巡林草、湿地工作，构建履责高效、齐抓共管、协同推进的联动工作机制，确保工作走深走实。

筑牢安全发展理念 筑牢安全生产防线